《口耳目》教学设计
[bookmark: _GoBack]　　教科书分析：
　　一、这是一篇运用看图识字方法让学生识字的课文。课文的第一部分通过观看花儿的场景，学习有关身体部分名称的5个字；第二部分则通过两个京剧人物形象图，让学生通过学习两句俗语学习两个表示动作的字。图画展示的是生活，因此，看图识字的本质是利用已经熟悉的生活识字。这身体部分的5个字和两个表示动作的字，是学生日常生活中熟悉并常说的，有利于学生掌握。
　　二、这篇课文的识字学习，学生仍没有汉语拼音为拐棍，但有上述的有利条件，应该充分利用学生在生活中获得的知识和能力进行猜读、试读，然后教师反馈正音和示范，从而达成识字和朗读的教学目标。
　　三、课文的两句俗语，通过韵文的形式，讲的是良好生活习惯，但课文只提供两幅图帮助学生了解其中一句的意思，因此，需要采用适当的教学方法，让学生了解另一句意思。这样才能使学生全面知道课文说到的良好生活习惯，并激发养成的愿望。
　　四、这是学生第二次学习用田字格写字的课文，与第一篇一样是学习写字的起步阶段，要重视笔画书写和笔顺的教学，反馈评价的重点应落在按笔顺写和写好笔画上。
　　学情分析：
　　一、学生通过这个单元的前两篇识字课文的学习，对课文构成的各部分及其功用，对识字、朗读学习等语文实践学习活动的操作及要求已经有了一定的认识了解，这是学生学习这篇课文的基础。
　　二、课文中的字，绝大多数学生在生活中通过各种渠道已经认识，并了解字义了，要充分利用这个有利条件开展教学。
　　三、学生已经知道并实践了正确的执笔姿势和写字姿势，但由于生理及心理的原因，坚持正确的姿势时间会比较短，因此，教学过程中必须经常提醒督促，以能养成习惯。
　　四、“一看二写三对照四改正”的良好学习写字习惯学生在上一课已经感知，要继续引导，以形成习惯。
　　五、学生的学习方式从幼儿园游戏活动转换成现在的课堂学习，课堂常规、良好的学习习惯的形成将为他们的学习成长打下基础，而且从落实三维目标的角度思考，从育人的角度思考，建立课堂常规，养成良好的学习习惯是特别重要的教学目标（注：由于这一维教学目标是所有语文课堂教学都有的教学目标，所以在制定一篇课文的教学目标时，不需要叙写。）。落实这一个教学目标的抓手是加强课堂管理。（具体策略举例见《天地人》教学设计）
　　由于一上学生的心理特点，他们要保持长时间的注意及学习是困难的，因此有必要将教学过程融入一定的激励、激趣活动中，（具体方法举例见《天地人》教学设计）
　　教学目标：
　　1. 通过运用生活中认识的字，以及请教老师同学或猜读等方式方法，学习用普通话朗读课文。
　　2.借助插图和结合生活实际，理解词句的意思，了解“站、坐、行、卧”的要求，激发培养良好生活习惯的愿望；学习用普通话与同伴交流口、耳、目、手、足能做的事情。
　　3.正确认读“口”等7个生字。
　　4.认识笔画“横折”“撇”“弯钩”，知道笔顺规则“先外后里再封口”，继续学习在田字格上写字，正确书写“口”等4个生字，注意笔画在田字格位置，努力按照书写要求和正确的执笔姿势和写字姿势做。
　　教学重点：
　　1.学习用普通话朗读课文。
　　2.正确认读“口”等7个生字。
　　3.继续学习在田字格上写字，正确书写“口”等4个生字。
　　教学难点：
　　借助插图和结合生活实际，理解词句的意思，了解“站、坐、行、卧”的要求。
　　教学准备：
　　教师：“口”等7个生字字卡，课文插图PPT，有关的词卡。
　　学生：每人一套“口”等7个生字字卡。
　　教学时数：
　　两—三课时。
　　教学过程：
　　一、复习激趣导入，明确主要教学目标。
　　（一）复习：
　　1. （PPT示）认读以下生字。
　　天 二 一 你 三 他 地 四 人 五 我 上 下
　　2.背诵《金木水火土》。
　　（二）激趣导入，明确主要学习目标：
　　导语：同学们，我们通过学习两篇课文，已经会认读了13个字宝宝了，还了解了“天、地、人”的关系知道了，在古人眼里，这世界宇宙万物是由什么构成的。今天。我们学习这个单元的第三篇识字课文，再认识一些字宝宝，了解一些新东西，好吗？请看老师板书课文题目。
　　（三）板书课题，要求学生留心观看。（板书：③ 口耳目）
　　（四）学习读课题。
　　1.出示任务：这个课题由3个字宝宝组成，同学们看看这3个字宝宝，有哪个字宝宝你会读，轻声读一读。
　　个体尝试读。
　　2.反馈指导：
　　指名汇报会认读的字，正音，范读带读。如有学生不认识的，教师直接范读带读。
　　3.带读课题：③ 口耳目
　　4.齐读课题，要求注意停顿。
　　（五）小结：刚才我们学习了读课题，接下来，我们就要通过学习读课文继续学习生字宝宝了。
　　二、集中识字，学习朗读。
　　（一）尝试读文，学习生字。
　　1.看图1说话。
　　（1）（PPT示课文没有字的插图1）出示任务：观察图画，图画上画了谁？他们在干什么？
　　个体观察说话，同桌互说互纠。
　　（2）反馈指导。
　　预设：（学生答案，只要求意思相同，不要求文字雷同。后面的要求相同，不再说明。）
　　问题1：图上画了两个小女孩和一个小男孩。
　　问题2：两个小女孩在花丛旁赏花。一个小女孩指着花与另一个说话。小男孩走过来挥着手打招呼。
　　2.学习“口耳目手足”
　　（1）（PPT示课文有字的插图1）出示任务：翻开课本第9页，自己读读课文，除了刚才在题目中已经会读的3个字宝宝外，看看自己还会读哪个字宝宝，不会读哪个字宝宝，在不会读的字宝宝下面点上小圆点，然后请教同桌。
　　个体尝试读文，同桌互教。
　　（2）反馈指导：
　　指名汇报会认读的字，正音，范读带读。如有学生不认识的，教师直接范读带读。（相机出示字卡：口、耳、目、手、足，并带读）
　　（3）出示任务：这5个字宝宝分别表示我们身体的某个部分，你能边读边在图画上用铅笔，把这个字表示的身体部分圈画出来吗？
　　以“口”为例，指名说，班级共同在PPT圈画。
　　个体读余下四个生字并圈画，同桌交流。
　　（4）反馈指导。
　　指名在PPT上分别据字指出圈画部位，相机了解面上情况和订正。
　　（5）拓展识字，继续了解词义。
　　分别用“‘*’我们还会叫什么？”提问“口、耳、目、足”，指名回答相机出示对应的词卡：
　　口——嘴巴 耳——耳朵 目——眼睛 足——脚
　　带读，齐读。
　　3.看图2说话读文，学习“站、坐”。
　　导语：我们通过看图和结合生活实际认识了5个字宝宝，了解了它们表示的身体部位。接着，我们继续看图学习课文识字。
　　（1）（PPT是插图2）出示任务：这是两个我国戏剧中的形象，女的叫花旦，男的叫老生。请同学们观察他们，想一想：他们分别在做什么动作？做得怎么样？
　　个体观察说话，同桌互说互纠。
　　（2）反馈指导。
　　预设：
　　问题1：花旦站着。老生坐着。
　　问题2：花旦站得直直的。老生坐得稳稳的。
　　（相机出示字卡：站、坐，并带读）
　　（3）学习俗语，了解意思。
　　①出示任务：“站得直直的”“坐得稳稳的”这些意思，课文是怎么告诉我们的呢？翻开课本第10页，自己读读课文，除了刚才已经会读的“站、坐”两个字宝宝外，看看自己还会读哪个字宝宝，不会读哪个字宝宝，在不会读的字宝宝下面点上小圆点，然后请教同桌。
　　个体尝试读文，同桌互教。
　　②反馈指导：
　　指名汇报会认读的字，正音，范读带读。如有学生不认识的，教师直接范读带读。
　　③自由练习读准者两句俗语，指名反馈订正。
　　④提问：“站得直直的”课文是怎样说的？（预设：站如松）知道“松”指的是什么吗？（预设：松树）
　　提问：“坐得稳稳的” 课文是怎样说的？（预设：坐如钟）知道“钟”指的是什么吗？（预设：铜钟，PPT示并讲解）
　　（齐读第一句后）小结：这句话告诉我们，站立的时候要像松树那样挺立着，做的时候要像铜钟坐在地上那样稳稳的。
　　⑤出示任务：那么，第二句话又告诉我们做什么，要做得怎样呢。读一读，联系生活想一想，然后与同桌说一说。
　　个体读文思考，同桌交流。
　　⑥反馈指导。（采用边读边说、边说边读的策略进行。）
　　预设：
　　问题1：走路，睡觉。
　　问题2：走路要像风一样，轻盈、有速度。睡觉要侧卧身体像弓那样弯着。
　　⑦小结：这两句俗语告诉我们“站、坐、行、卧”应该怎样做才有利于身体生长和健康，平时我们要做到并养成这样的良好习惯。
　　（二）会认字的音难字教学。
　　1.出示任务：刚才我们已经读准了课文的7个生字宝宝，下面请你将课文读给同桌听，要把字的读音读准；同桌要留心听，如果有哪个生字宝宝读不准，你就在哪个生字宝宝下面画个三角形，同桌读完后告诉他正确的读音。
　　同桌互读互纠。
　　2. 反馈指导：
　　指名汇报帮助同学读准的字。
　　预设：
　　音难字：翘舌音：耳、手、站；平舌音：足、坐
　　相机进行音难字教学。
　　3.用多种形式认读7个会认读的字。
　　（三）会认读的字认字的初步评价。
　　1.同桌打乱字卡顺序相互检查纠正。
　　2.游戏认字
　　（1）我说号码，你读字。（将生字编上序号，老师说序号，会读的学生站起来读。通过是否站起来或站起的快慢观察学生掌握的情况，对没有站起的或站起慢的，指名再认读。）
　　（2）我举字卡，你读字。（老师举起呈示字卡，会读的学生站起来读。通过是否站起来或站起的快慢观察学生掌握的情况，对没有站起的或站起慢的，指名再认读。）
　　（四）有节奏朗读课文。
　　1.出示任务：请同学们一边击掌一边朗读课文，看看自己能不能有节奏地读这首儿歌。
　　个体尝试击掌有节奏读文。
　　2.反馈指导。
　　指名击掌读文，相机指导。
　　3.一齐击掌有节奏朗读课文。
　　三、联系生活，按要求练习说话。
　　（一）出示任务：学习了课文，了解了课文里词句的意思，你能联系课文和生活实际，分别说说“口、耳、目、手、足”能做什么事呢？读课文，想一想，说一说。
　　个体读文思考说话，同桌交流。
　　（二）反馈指导。
　　预设举例：
　　口：口能说话。口能唱歌。
　　耳：耳能听话。耳能听音乐。
　　目：目能看书。目能看电影。
　　手：手能翻书。手能打球。
　　足：足能走路。足能踢球。
　　四、认字评价
　　（一）同桌打乱字卡顺序相互检查纠正。
　　（二）游戏认字。（方法见上。）
　　五、写字指导。
　　1.复习田字格，诵读《田字格拍手歌》。
　　（1）导语：上一课，我们了解了能帮助我们把字写好，写漂亮的好帮手——田字格。（PPT示田字格）谁能说说田字格表示各个方位的名称？
　　指名说，边说边用PPT示田字格各方位名称。
　　（2）诵读《田字格拍手歌》
　　田字格拍手歌
　　田字格，四方方，
　　写好汉字它来帮。
　　左上格、右上格，
　　左下格、右下格，
　　横中线、竖中线，
　　各个方位记心间。
　　2.（PPT示写字姿势图）说说并练习执笔姿势和写字姿势。
　　3.以“三”字为例，指名说说“从上到下”的笔顺要求。
　　4.指名说说“横”和“竖”的书写要求，并用手指在书桌上按要求书写。
　　5. 认识笔画“横折”，指导写“口”。
　　（1）认识笔画“横折”及书写“横折”。
　　①导语：（字卡示“口”，齐读后）“口”字由三个笔画构成的，其中有一个新的笔画，这个笔画叫做“横折”。“横折”怎么写才能写好呢？看老师写。
　　范写，边写边解说书写方法——轻入笔，斜向右上，折时先往右下轻按成点，再往下运笔。
　　②学生在桌面用食指按方法尝试写“横折”。
　　（2）指导书写“口”。
　　①了解“口”字的笔画和笔顺。
　　（PPT示教科书“口”田字格学写部分）出示任务：看老师写“口”字，看看写“口”字由什么笔画组成，笔顺怎样。
　　范写“口”，边写边解说笔画和笔顺。
　　然后学生接着边说边书空。
　　②出示任务：观察“口”字各笔画在田字格的起笔和收笔位置，说一说。
　　个体观察思考，同桌交流。
　　③小结并范写：同学们观察得真仔细！请看老师写。“口”字的竖在左上格右下方起笔，在左下格右上方收笔，稍往里斜；横着贴着竖的头起笔写横，稍斜，到右上格的左下方转折，折在右下格的左上方收笔，稍比竖短，稍往里写；横从竖里面起笔，托住横折收笔，稍有点斜，与横折的横要平衡。
　　④学生先描后写。（学生动笔写字前，先提醒执笔和写字姿势，做好后才让动笔写。以下相同，不再说明。）
　　⑤反馈指导。
　　示有毛病的例子，指出错误，然后学生修改。
　　6. 认识笔顺“先外后里再封口”，指导写“目、耳”。
　　（1）认识笔顺“先外后里再封口”，了解“目、耳”的笔画和笔顺。
　　①学习笔顺“先外后里再封口”。
　　（PPT示教科书“目、耳”田字格学写部分，齐读“目、耳”后）提问：请同学们尝试数一数“目”和“耳”，分别有多少个笔画，是什么笔画？（预设：“目”，有五个笔画，笔画有：竖、横折、横。“耳”，有六个笔画，笔画有横、竖）
　　②导语：“目、耳”这两个字，都有两个短横要写在里面，而且是由两个以及以上的笔画组成，所以写的时候，同样会有一个书写笔画顺序的要求了。今天我们学习的笔顺是“先外后里再封口”，也就是说要先写外面的笔画，接着写里面的笔画，最后一笔封口。（学生跟老师读一次“先外后里再封口”）。
　　③分别范写“目、耳”，边写边解说笔画和笔顺；然后学生分别边说边书空。
　　（2）指导书写“目”。
　　①出示任务：观察“目”各笔画在田字格起笔和收笔的位置，说一说。
　　个体观察思考，同桌交流。
　　②小结并范写：同学们观察得真仔细！请看老师写。“目”字竖要直，在左上格靠右中间起笔，左下格右上方收笔；横折的横在竖头起笔，稍斜到右上格左方折，横在竖中线两边相等，折在右下格收笔，比竖稍长点点；中间两短横碰到折；封口的横两边都要碰到。横之间距离相等，斜度一致。
　　③学生先描后写。
　　④反馈指导。
　　示有毛病的例子，指出错误，然后学生修改。
　　（3）指导书写“耳”。
　　①出示任务：观察“耳”各笔画在田字格起笔和收笔的位置，说一说。
　　个体观察思考，同桌交流。
　　②小结并范写：同学们观察得真仔细！请看老师写。“耳”第一横在左上格中部靠右起笔，在右上格中部靠左收笔，稍斜；两竖从横起笔，短竖过横中线收笔，与竖中线的距离比长竖稍宽；两短横书写与“目相同”；封口长横从左下格上方中间起笔，到右下格中间横中线下收笔，横斜度一致，距离相等。
　　③学生先描后写。
　　④反馈指导。
　　示有毛病的例子，指出错误，然后学生修改。
　　7.认识笔画“撇、弯钩”，指导书写“手”。
　　（1）学习及书写“撇、弯钩” 了解“手”的笔画和笔顺。
　　①导语：（字卡示“手”，齐读后）“手”字除了有笔画“横”之外，还出现了两个新笔画，分别叫做“撇”和“弯钩”。它们怎么写才能写好呢？看老师写。
　　范写“撇”，边写边解说书写方法——先朝右下轻按成点，再由点朝左下方快速行笔，笔尖顺势离开纸面。
　　②学生在桌面用食指按方法尝试写“撇”。
　　③范写“弯钩”，边写边解说书写方法——轻轻入笔，弯向右再弯回左边，轻按成点，笔尖朝左上提起，形成钩。
　　④学生在桌面用食指按方法尝试写“弯钩”。
　　提问：请同学们尝试数一数“手”有多少个笔画，是什么笔画？（预设：“手”，有四个笔画，笔画有：撇、横、弯钩。）
　　⑤（PPT示教科书“口”田字格学写部分）出示任务：看老师写“手”字，看看写“手”字由什么笔画组成，笔顺怎样。
　　范写“口”，边写边解说笔画和笔顺。
　　然后学生接着边说边书空。
　　（2）指导书写“手”。
　　①（PPT示教科书“手”田字格学写部分）出示任务：观察“上”各笔画在田字格起笔和收笔的位置，说一说。
　　个体观察思考，同桌交流。
　　②小结并范写：同学们观察得真仔细！请看老师写。“手”字的撇是横撇，在右上格上部靠竖中线起笔，到左上格中部靠右收笔；两横一长一短，距离相等，长横在横中线左下格中间起笔，在横中线右上格中间收笔，长横的中间在竖中线和横中线交叉处；弯钩在横撇中部、竖中线左边起笔，弯过竖中线和横中线交叉处，在竖中线下部中间起钩。
　　③学生先描后写。
　　④反馈指导。
　　示有毛病的例子，指出错误，然后学生修改。
　　六、总结：（总结本课知识能力点以及学生学习的课堂常规、守纪、读书握笔等情况）
　　七、写字练习。
　　作业设计：
　　（一）向家长汇报朗读课文。
　　（二）请家长用字卡考考自己对7个生字宝宝的认读。
　　板书设计：
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